

V Ě S T N Í K

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Čís. 308

Duben 1981

Dr. Mikuláš Ferjenčík:

PLÁNY SOVIETOV NA ANEXIU ČESKOSLOVENSKA

Anexia Československa do Svazu sovietskych socialistických republik bola na programe komunistov ešte pred ukončením druhej svetovej vojny. Dr. Husák bol jeden z horlivých zástancov myšlienky pripojiť Slovensko do SSSR už v Košiciach v marci 1945. V tejto dobe sa Moskve, ale ani Gottwaldovi tento plán nehodil. Gottwald sníval o prezidentstve Československa a nie o prezidentstve českých zemí a Moskva nebola si istá, ako by to prijali Spojenci. Týchto plánov a možnosti sa však ani Moskva, ani československí komunisti nikdy nevzdali. Ekonomická integrácia štátov Varšavského paktu je známa a bola a je bedlivo pozorovaná západnými politikmi aj ekonomikmi už dlhšiu dobu. V odborných časopisoch amerických je celá kopa úvah a rozborov tejto integrácie. V posledných 2-3 rokoch ekonomická integrácia hlavne pokiaľ ide o Československo má stále zrejmejšiu povahu podrobných príprav na úplnú anexiu. Zo strany Československa sa tiež očakáva ten najmenší odpor proti týmto plánom. Podrobne nás o týchto prípravách informuje "memorandum" uverejnené Československou federálnou radou v Kanade, pripravené československými uprchlíkmi z rokov 1979-80. Informácie, nech sú akéhokol'vek povodu a z prameňov, sa mi vidia s ohľadom na informácie získané z odborných amerických prameňov, opravdu vieruhodné.

Konkrétnu podobu dostala táto dávno plánovaná anexia v rokoch 1976-1978, kedy sovietska strana vypracovala a predložila československým predstaviteľom základ širokého strategického plánu, ktorý teraz postupne realizujú. Základný rámec strategicko-taktického plánu bol prijatý v júni 1978. Zánik československého štátu je načasovaný do rokov 1984-1986.

Plán na likvidáciu Československa obsahuje tieto body:

1. Do roku 1980 vypracovať koordinovaný plán na vyrovnanie všetkých existujúcich rozdielov v hospodárstve Československa a SSSR.
2. V roku 1980 prijať nový zákon vymedzujúci československý zahraničný obchod.
3. Do konca roku 1981 reorganizovať ozbrojené sily Československa, tak aby sa dalo previesť ich úplné začlenenie do sovietskej armády.
4. V roku 1980 zahájiť prestavby dopravného systému Československa, aby vyhovovali tomuto vteleniu.
5. Rozpracovať zásady na uskutočnenie budúcej zmeny úradného jazyka do roku 1981.
6. Zaviest presnú evidenciu o československom obyvateľstve na podklade vzdelanosti, spol'ahlivosti apod.
7. V roku 1980 zahájiť proces zjednocovania vzdelávacieho systému Československa so SSSR.
8. Zahájiť v roku 1980 úplnú reorganizáciu československého vedeckého výskumu a vypracovať zásady pre splnenie vedecko-výskumných základien obidvoch zemí.

Boli určené metódy kontroly plnenia jednotlivých úkolov a zaistené tie najoptimálnejšie predpoklady na ich realizovanie, tak aby sa najpozdejšie do začiatku roku 1984 odstránili dosiaľ jestvujúce nominálne rozdiely v charaktere obidvoch zemí, ktoré by mohli st'ážovať a hatiť integráciu československého územia so Sovietskom zväzom.

Po schválení tohto rámcového plánu v roku 1978 bol v Československu ihneď zahájený proces prestavby doterajšieho stavu s požiadavkou radikálneho odstránenia všetkých faktorov, ktoré by boli v ceste hladkému priebehu tejto kompletnej integrácie.

Zločinný tento plán je v plnom súlade s agresívnou politikou SSSR. Anexia by znamenala zánik československého štátu, ale začiatok konca celého národného života Čechov a Slovákov. Rovnala by sa genocide, vykonávanou systematickou a brutálnou rusifikáciou, násilným vysídlovaním a presídlovaním Čechov a Slovákov na sovietske územie, fyzickou likvidáciou tej časti obyvateľstva, ktorá by sa pokusila o akýkoľvek odpor a státisícovými prílivmi občanov zo SSSR. Podobný postup je v dejinách sovietskej agresie zjavom známym a obvyklým (viz. Litevcov, Lotyšov, Estoncov, Krymských Tatarov, Kozakov, Kalmykov, povolských Nemcov apd.). Toto sú plány Sovietov a československých komunistov. Je ťažko pochybovať, že by sa ich vzdali, pokiaľ by im bola daná možnosť, aby ich uskutočnili. Našou jedinou nádejou je, že súčasná situácia svetová, ale aj samotných Sovietov je na takúto agresiu málo priaznivá. Nie je ovšem možné vylúčiť pri zmámej komunistickej vynaliezavosti, ani možnosť že budú chcieť trebárs opraviť pošramotenú ich terajšiu pozíciu, najmä v komunistickom svete s demonštrovaním akéhosi "dobrovoľného" pripojenia čs. ľudu k bratskému SSSR.

Za posledných 40 či 50 rokov boli sme už niekoľkokrát nepríjemne prekvapení a tým aj nepripravení. Sledujme tento vývoj a hlavne začnime už teraz informovať, písať, prednášať, každý ak môže, bez rozdielu národnosti, vzdelania, politickej stranickosti; je to jediná zbraň ktorú nateraz proti tomuto zločineckému výčinu a plánom máme, keď nechceme, aby naše národy po vyše tisícročnom živote a tradícii zahynuli vo vražednom objatí Sovietov a ich komunistických pomáhačov.

Majáles - Karel Kryl v Chicagu

Skladateľ a zpěvák písní, bard našeho utlačovaného národa doma, vystoupí na Majáles, které pořádá Klub Domov Národního svazu českých katolíků v chicagském Velehradu, 2657 South Lawndale Avenue, v sobotu dne 9. května 1981.

VĚSTNÍK

April 1981

Organ of the Czechoslovak National Council of America

Published monthly (Except bi-monthly July-August)

Subscription \$4.00 - Outside U.S.A. \$6.00

Editor - Vlasta Vraz

Office: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650

Tel.: 656-1117

VĚSTNÍK

Duben 1981

Orgán Československé národní rady americké

Vychází měsíčně (s výjimkou dvojčísla v červenci-srpnu)

Předplatné \$4.00 ročně. - Mimo U.S.A. \$6.00

Redaktorka - Vlasta Vrázová

Úřadovna: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650

Telefon:

656-1117

Vladimír Škutina:

Promlčet zločiny?

Podíval jsem se na stránkách Amerických Listů, kdo s kým v exilu nemluví. Čtenáři na to houfně reagovali - část jich byla pro, část proti a spousta jich sdělovala, kdo všechno ještě s kým nemluví. Ale nemluvit s někým anebo si s někým vyměňovat ostřejší způsobem názory - to je jedna věc. Druhá věc - a o tu tu teď běží - jsou nepromlčené zločiny. Přece nemůžeme chodit jako by nic kolem dr. Kepáka, prokurátora, který zavraždil dr. Miladu Horákovou (dnes předseda prověřovací komise Československého svazu tělesné výchovy!). Bachaři a vyšetřovatelé z padesátých let dnes dokonce suverénně jezdí na Západ a stýkají se s našimi lidmi, doufajíc, že je nikdo nepozná. Jejich zločiny nejsou promlčeny a nesmí zůstat nepotrestány. Vražda zůstane vraždou, i když je zabalena do marxistické teorie o třídním boji.

V nejbližších dnech dostanete do rukou brožurky o připraveném českém exilovém filmu ZLOČIN S HOKEJISTY. Chceme na příběhu hokejistů z padesátých let ukázat, jak zrůdný byl a je totalitní režim komunistického Československa. Že se nezastaví před ničím. Vybrali jsme si tragický příběh československého reprezentačního hokejového mužstva, mistrů světa z roku 1949, protože se domníváme, že tento absurdní zločin bude západnímu filmovému a televiznímu divákovi nejsrozumitelnější.

Rádi bychom, aby se film stal celoexilovou záležitostí. Aby hned od zrodu scénáře každý z onoho jednoho a půl milionu Čechů a Slováků, žijících v emigraci, měl možnost "do toho mluvit". Proto jsme vytiskli informační materiál, který v nejbližších dnech (nebo týdnech - podle toho, jak funguje pošta) dostanete zdarma jako inspirační zdroj. Pokud se budete chtít o filmovém příběhu dozvědět více, bude všech 33 kapitol otištěno (s bohatou obrazovou přílohou) v 3. čísle curyšského Magazínu.

A ještě něco - jak už bývá - nic není dokonalé. Do části nákladu se vloudila ostudná chyba: čs. hokejisté se stali mistry světa v roce 1949 ve Stockholmu - a ne v roce 1948. Takže - pardon. Ten pardon však neplatí na komunistické zločiny!

Různé zprávy

Z MADRIDU

Vedoucí americké delegace na madridské konferenci o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, Max Kampelman, připomněl delegátům, jako zástupcům signatářských států Závěrečného Aktu z Helsink, povinnost respektovat suverenitu jednotlivých států. Poukázal na závazek vyvarovat se použití síly, respektovat neporušitelnost hranic a vyvarovat se zasahování do vnitřních záležitostí jiných států. Upozornil na to, k jakému tragickému vývoji vedlo období před rokem 1975 a před podepsáním Helsinské Dohody, když se tyto zásady nerespektovaly. Přestože konkrétně nejmenoval Československo, účastníkům konference bylo jasné, že má na mysli sovětskou invasi do Československa v srpnu 1968. Zmínil se také o doktríně, která byla vytvořena za

tím účelem, aby legalizovala zasahování do vnitřních záležitostí cizích států, a poznamenal, že je vyloučeno, aby někdo mohl předložit i jen minimální důkazy o tom, že taková doktrína je morálně nebo legálně opodstatněna.

Konference v Madridu bude na velikonocce přerušena a bude pokračovat od 5. května. Konference měla skončit počátkem března, avšak delegáti se nemohou shodnout na závěrečném komuniké. -ČSNRA - afa

Prodloužení trestu

Podle zpráv z Vídně československé úřady prodloužily tresty odnětí svobody dvěma vězňeným obhájčům lidských práv. Jaroslavu Dvořákovi a Walteru Kaniovi, protože se pokoušeli propašovat dopisy z vězení na Západ. Oba jsou signatáři Charty 77 a jsou uvězněni na Mírově u Olomouce. V dopisech žádali Západ o pomoc a přiložili kopie svých rozsudků. Kaniuv trest - šest let vězení - byl zvýšen o dva roky a Dvořákov trest byl ze tří a půl roku zvýšen na pět let. ČSNRA-afa

Zatýkáni v Československu

Podle zprávy Palach Press v Londýně, došlo v Československu v posledních dnech k vlně zatýkání - a to těsně před zahájením sjezdu komunistické strany Československa. Mnozí ze zatčených jsou signatáři Charty 77. Mezi osobami, jež měly být zatčeny, jsou Jan a Jiří Bednářovi, synové Otky Bednářové, dále Jan Ruml, Zina Freundová a Jan Placák. Zatýkáni má prý také spojitost se situací v Polsku. -afa

K událostem v Polsku zaslala Československá národní rada americká prezidentu Spojených států 28. března 1981 telegram následujícího znění:

President Ronald Reagan

White House

Washington, D.C. 20500

Vzhledem k znepokojivému vývoji událostí v Polsku, Československá národní rada americká vyjadřuje svoji podporu Vašemu úsilí i použití jakéhokoli způsobu, který shledáte vhodným, aby bylo zabráněno další katastrofální invasi, k jaké došlo v Praze.

Dr. Mikuláš Ferjenčík,

předseda

Telegram téhož znění byl Čs. národní radou zaslán též státnímu sekretáři Alexandru Haigovi.

*

Po atentátu na prezidenta USA, vyslala ČSNRA telegram tohoto znění 30. března 1981:

Všichni Američané se radují nad Vaším rychlým zotavením. Československá národní rada americká, mluvíc jménem Američanů českého a slovenského původu, spěchá aby Vás ujistila svojí upřímnou podporou v nadcházejících dnech.

Československá národní rada americká

Dr. Mikuláš Ferjenčík,

předseda

WASHINGTON, D.C.

Bronzový relief Štefánika na Americkom Vyslanectve v Prahe

Washington, D.C. - Dňa 12. marca zástupcovia našich spolkov v meste boli svedkami neobyčajnej udalosti v živote svojeti. Riaditeľovi východo-europského oddelenia amerického ministerstva zahraničných vecí, p. Petrovi Bridgesovi, doručený bol bronzový relief gen. Milana Rastislava Štefánika pre umiestnenie v predsieni amerického vyslanectva v Prahe na zvečnenie pamiatky po tomto národnom bohatierovi. Splnila sa tým výslovná žiadosť amerického vyslanca p. Francisu Meehana, až do nedávna vyslanca Spojených štátov v Prahe.

V dohl'adnom čase relief Štefánikov bude umiestnený na americkom vyslanectve v Prahe vedľa reliefov Prezidentov Woodrow Wilsona a Tomáša Masaryka, aby tak tvorili trojicu osobností najviac sa zaslúživších za utvorenie Československa. Reliefy Wilsona a Masaryka dedikované boli 28. októbra minulého roku, a Štefánikov bude za dostojných okolností umiestnený v prijímacej sieni vyslanectva ako "stála upomienka" dl'a slov p. Bridgesa na dejaplnú dobu Čechov a Slovákov.

Bronzový relief gen. Milana Rastislava Štefánika utvorila sochárka Klára Severova, valne známa umelkyňa povodom z Bratislavy, a predstavuje tvár bohatiera v tri-štvrtinovom profile v uniforme francúzskeho generála.

Realizovanie tohoto podniku je spoločnou prácou washingtonských odbočiek našich organizácií za účasti viacerých ústredí spolkov a roduverných jednotlivcov.

Svojou hrivnou na tento cieľ štedre prispeli: Sokol Washington, D.C. a ústredie Sokola Amerického; Rada Slobodného Československa; Československá Ženska Rada v Exile; washingtonská odbočka Spoločnosti Vied a Umenia; Československo-Americká Rada Vzdelania; washingtonská odbočka Československej Národnej Rady v Amerike. Zpomedzi jednotlivcov-darcov sme vd'akou viazaní pani Anne Faltusovej, sl. Irene Lettrichovej, pánu R. V. Fraštickému, pánu Jánovi W. Liškovi a pani Elene Herdovej.

Mluvím za darcov pri doručení reliedu bol p. Pavel Šturman, ktorý celý podnik spravoval. Prehovoril jadrne o význame troch hlavných tvorcov Československa a oddal bronzovú dosku Štefánikovu pre umiestnenie na americkom vyslanectve v Prahe, teda na mieste bezpečnom kde Wilson, Masaryk a Štefánik zostanú večne uctení a spomínaní vd'akou za svoju budovateľskú prácu. Bude to vzácnou upomienkou pre našich rodákov a priateľov Československa, ktorí vo svojich srdciach prechovávajú pevnú nádej o návrate slobody dnes t'ažko skúšanej rodnej zemi.

V odvetu na venovanie p. Peter Bridges d'akoval v mene vyslanectva za dar a vyslovil svoje ubezpečenie že relief bude v krátkom čase umiestnený ako plánované, aby sa tak stal "stálou upomienkou" spolu s reliefom Wilsonovým a Masarykovým na slávne deje pri tvorení spoločnej vlasti Čechov a Slovákov. Bronzový relief tak oddal do rúk p. Robertovi Johnsonovi, prednostovi československého oddelenia na ministerstvo, ktorý ubezpečil prítomných, že Štefánik, tak ako Wilson a Masaryk, budú v bezpečných rukách na upomienku slávnej minulosti.

Po úradných obradoch účastníci zostali v družnom rozhovore s úradníkmi ministerstva tak dokladne oboznámení s dejinami, zemou, problémami a ľuďmi našej rodnej zeme.

Prítomní pri oddávaní reliedu boli: dr. Vladimír Fleischer, predseda miestnej odbočky ČSNRA; dr. Jiří O. Křížek, predseda miestnej odbočky SVU; p. Vavro Ryšavý za Radu Slobodného Československa; plk. Jaroslav Kašpar-Pátý za Sokolov; dr. Josef Hašek za Československo-americkú radu vzdelania; pani Anna Faltusová za ČSNRA, a pi. Tanja B. Šturmanová, taj. Štefánikovho Fondu.

Priebeh schodze s úradníctvom ministerstva zahraničia bol dostojný, rozhovor srdečný. Účasť predstaviteľov našich spolkov je dobrým dokazom o svornosti aká jestvuje medzi nami vo všetkých spoločných podujatiach washingtonskej svojeti. Vd'ačný národ si bude pamatáť na tento šľachatný skutok spolkov a jednotlivcov pre spoločné dobro a prospech národa. pst

Krajanský výbor, Cleveland

Eleanor Přečková-Patlejchová čestnou členkou

Schůze Krajanského výboru, konaná dne 13. března 1981 v České národní síni, byla slavnostní. Uspořádána byla k počtě ses. Eleanor Přečkové-Patlejchové, která po 44leté činnosti ve zdejším deníku Cleveland Press odchází na odpočinek. Byla redaktorkou národnostní hlídky.

Jak si naši lidé váží a vysoce cení záslužnou celoživotní práci ses. Přečkové-Patlejchové svědčila veliká účast krajanů-úředníků i členů všech organizací, zapojených do Krajanského výboru, i z mnoha spolků dalších. Schůzi řídil br. Přemek Kocián za nepřítomného předsedu br. Martina Hrabíka, který zaslal pozdravný dopis, v němž uvedl, že redaktorská činnost ses. E. Přečkové-Patlejchové nebyla pro ni pouhým povoláním, ale vždy posláním. Bratr Přemek Kocián pěkně promluvil o životě a práci naší oslavenkyně i o osudech a původu její rodiny a předků. Potom počínaje zástupci předních krajanských organizací Sokolů, DTJ, Svazu českých katolíků, promluvalo slovy srdečnými a vřelými více než tucet představitelů našich clevelandských spolků.

Sestra Přečková-Patlejchová byla jmenována za své zásluhy o český Cleveland čestnou členkou Krajanského výboru a byl jí předán diplom, zhotovený br. Bořkem Kašpárkem. Ke zpestření programu přispěly zpěvní vložky našich populárních písničků. Zpívali: Jiřina Drobná, Marge Jubová, M. Peterková - a br. Ludvík Rychtera, kterého doprovázela na piano sama oslavenkyně.

Na závěr promluvila ses. Přečková-Patlejchová. Poděkovala srdečně za poctu, které se jí dostalo. Vzpomínala, jak se před léty k novinám dostala a na svoje zážitky z dob svého redaktorování. Protože bude mít možnost ještě jednou týdně publikovat v Pressu národnostní hlídku, chce být i nadále užitečná zdejší krajanské obci. -un.

Krajanský výbor píše Radě

Milí přátelé,

Krajanský výbor v Clevelandu přiloženým šekem na částku 500 dolarů přispívá na vydávání obou publikací ČSNRA, Věstníku a American Bulletinu.

Obě publikace jsou výborně redigovány - náš obdiv sestře Vlastě Vrázové - a slouží svému účelu jako žádné jiné publikace v USA.

Přijměte proto náš vřelý dík za všechnu Vaši práci, kterou konáte jménem nás všech.

S přáním všeho dobrého zůstáváme s krajanským pozdravem,
Martin Hrabík, předseda Míla Hyvarová, tajemnice

Odbočka ČSNRA Washington

"Byl pozdní večer první máj, večerní máj byl lásky čas . . ." Washingtonská odbočka Československé národní rady americké připravuje šestnáctý tradiční jarní ples "MAJALEŠ" pod předsednictvím paní Jany Švehlové. Majales je vyvrcholením společenské činnosti odbočky ČSNRA ve Washingtonu, D.C.

Výtěžek bude věnován Americkému Fondu pro Československé Uprchlíky a na kulturní a dobročinné účely ČSNRA. Čestný patronát majalesu přijali The Honorable and Mrs. Roman L. Hruška. Majales bude v Shoreham Hotel, Washington, D.C. dne 2. května. Vstupné za večeri a tanec \$30.00 za osobu. - Další informace podá: Jana H. Švehlová, tel. (703) 734-3342.

28. dubna - Večer s Karlem Krylem

Battery Park Club House, 7908 Glenbrook Road, úterý večer v 8:00 hod.

Zpravodaj z Washingtonu

ZPRAVODAJ je časopisem Čechů a Slováků ve Washingtonu a okolí, který vychází čtyřikrát do roka, v únoru, červnu, září a v prosinci. Je zasilán zdarma všem, kteří nám sdělí svou adresu. Je financován z dobrovolných příspěvků čtenářů. Rozesíláme jej 3rd Class Mail. Nedostanete-li číslo v rozumné době, zavolejte - pošleme znovu 1st Class.

Redakce: V. J. Fleischer, 5921-33 st., N.W., Washington, D.C. 20015. Tel. 966-7685. - Distribuce - změny adres: Dr. Milan Blaha, 6716 Lamont Drive, Lanham, MD 20801. Tel. 532-3865.

Zpravodaj je zasilán na 500 adres.

Oblast Michigan ČSNRA

Oblast pořádá koncert Karla Kryla dne 25. dubna ve 2. hod. odpoledne, v Henry Ford Centennial Library, 16301 Michigan Ave., Dearborn, Mich. Je to první vystoupení Karla Kryla v Michiganu. Jeho nový program se již nesoustřeďuje na okupaci Československa v létě 1968, ale víc na téma "proč se to stalo" a jaké to je v okupovaném Československu dnes. Básník, zpěvák si dělá legraci "z těch pánů nahoře, protože lidi se potřebují smát, přesto že je to tam velice špatné".

Pořadatelstvo oznamuje, že má na skladě mnoho nových i starších knih. "Právě jsme dostali nový překlad Dobrého vojáka Švejka (Good Soldier Svejk) v překladu vysl. Cecil Parrotta, s ilustracemi J. Lady (vázaná \$15.). Doporučujeme Kunderovu knihu "The Book of Laughter and Forgetting", "The House on Prague Street" od Hany Demetzové a řadu dalších. Z českých titulů chceme upozornit na Patočkovy "Dvě studie o Masarykovi", na knihu rozhovorů s ženami Evy Kantůrkové. Informace o knihách poskytne br. Šrámek na čísle 781-4107. Informace a dary na tiskový fond pošlete na adresu Zdenka Brodská, 33731 Kirby Avenue, Farmington Hills, MI 48024, tel. 477-2461.

Czechoslovak American Festival

Oblast ČSNRA se zúčastní festivalu, pod záštitou Sokola Detroit ve Wyandotte, Michigan, ve dnech 10 - 11 - 12. července v aréně Benjamin F. Yacc. Jako loňského roku, oblast připravuje se na bohatě vyzdobené a zásobené stánky.

Odbočka ČSNRA "T. G. Masaryk" v Los Angeles

Výroční členská schůze odbočky se konala dne 21. února za dobré účasti členů a hostů v sokolovně. Předseda odstoupivšího výboru, Ing. J. Štrunc, ve své zprávě shrnul činnost odbočky za minulý rok a pokladník odbočky, br. F. Zámýslícký, podal zprávu o hospodaření odbočky. Volbu nového výboru řídil br. redaktor Jožka Pejskar, který obětavě jezdí na podniky Rady ze 100 mil vzdáleného Fallbrooku společně s paní a přáteli.

Nový výbor byl zvolen téměř ve stejném složení jako výbor loňského roku. Předseda: Ing. Štrunc - Místopředsedové: Ing. B. Rajek a J. Kraciková - Jednatel: Dr. J. Breber - Pokladník: F. Zámýslícký. Další členové výboru: Dr. J. Liška, K. Finek, M. Konvička, F. Marlow, Rev. J. Polpelka a A. Votruba. Novými členy výboru se stali: J. Pejskar a B. Semrád. Revizory účtů byli zvoleni: Ing. J. Pytlík a H. Hodková.

Po organizačních záležitostech přednesl red. J. Pejskar přednášku o činnosti Radia Free Europe v Mnichově, ve které po

dlouhá léta pracoval. Během jeho přednášky přišla zpráva o výbuchu bomby v budově Radia a o zranění čs. zaměstnanců vysílačky. V diskusi pak bylo zdůrazňováno, že RFE dělá velmi užitečnou práci v boji proti komunismu a proto je soustavně cílem diversí a slovních útoků jak komunistických režimů, tak ultra-levicových skupin na Západě.

Po přednášce promluvil br. F. Marlow o nutnosti spolupráce a ovlivňování místních amerických politiků a kandidátů na politické funkce. Vyzýval ke schůzkám s kandidáty obou politických stran.

Po přestávce byl promítán starší čs. film "Roztomilý člověk" s Oldřichem Novým v hlavní roli. Film připomněl 80 divákům českou kinematografii čtyřicátých let a těm mladším představil herce starší generace. Výtěžek filmového představení byl zaslán do Československa pronásledovaným chartistům. J. Breber

Chicago: Valná hromada odbočky ČSNRA "M. R. Štefánik"

7. března se konala v Lake Villa Township Hall výroční valná hromada odbočky Štefánik, která měla obzvláště slavnostní ráz, protože připadla na den stojednatřicátých narozenin prvního prezidenta Československé republiky, Tomáše G. Masaryka. Předseda Dellin uvítal přítomné členy, kteří se dostavili v plném počtu, a předal slovo Prof. Dr. J. Schejbalovi, který přednesl přednášku na téma, "T. G. Masaryk a československé dějiny." Shrnuv v ní Masarykovy názory politické, vědecké i literární. Následovala zpráva jednatele, br. K. Halašky, o práci odbočky v minulém roce. Odbočka měla 62 členů a konala celkem čtyři schůze. Na všech byly prosloveny odborné přednášky, z nichž dvě byly doprovázeny světelnými obrazy. Kromě toho se v létě konal tradiční piknik u s. Laurichové, a v prosinci byla uspořádána rovněž již tradiční Mikulášská zábava.

Odbočka se důstojně zúčastnila všech podniků Československé národní rady americké, ať už to byl výroční ples, banket Alliance of Friendship of Central and East European Nations, řádný sjezd rady, manifestace porobených národů, koncert violoncellisty mistra F. Smetany, nebo slavnostní večer na počest 28. října. Většina těchto podniků byla obohacena přednesem národních písní ve vynikající interpretaci s. J. Podgorné.

Poté byly provedeny volby do nového výboru, v nichž byl dosavadní výbor znovu jednomyslně zvolen, s výjimkou zapisovatelky, jíž se stala s. J. Podgorná.

Po bohatém občerstvení, které obětavě připravili manželé Dvořákové, zahájil předseda Dellin druhou polovinu schůze a předal slovo Dr. Mikuláši Ferjenčíkovi, který promluvil na téma "Emigrace po únoru 1948." Připomněl v ní především nesmírnou důležitost jednoty a spolupráce Čechů a Slováků v zahraničí v obtížné době, v níž žijeme. Projev učinil na přítomné hluboký dojem a byl přijat nadšeným potleskem. Rozcházelí jsme se před půlnocí a jako obvykle, neradi. - Příští schůze odbočky se koná 25. dubna. J.S.

Zpráva odbočky ČSNRA "28. říjen"

Činnost odbočky v r. 1981 započala svoláním valné hromady na den 12. března do Land of Lincoln Savings and Loan v Berwynu. Předseda odbočky E. Lát zahájil schůzi přivítáním přítomných a než začal s programem požádal členy, aby povstáním vzdali čest zemřelým členům Odbočky v roce 1980. Uvedl jména Č. Torna, Karla Bárty, Emílie Schlicksbierové a dalšího přítele, známého veřejného pracovníka Jaroslava Netíka a Edy Vobořila. Z činnosti odbočky vzpomněl pořádání hudebního večera v sále chicagského "Velehradu", zdařilého pikniku pořádaného na jeho pozemku v Lakeside v Michiganu a zdařilé Sylvestrovské zábavy pořádané za účelem získání peněz na podporu Csl. "Chartistů" a pro sociální pomoc. Projevil radost

nad početným členstvem odbočky, které zásluhou sestry Riedlové správně plní své povinnosti, takže za posledních cca 6 let bylo do pokladny ČSNRA darováno \$5,050. - a na členských příspěvcích odvedeno \$1,531.-. Na to požádal pokladníka Vladimíra Tomsu, aby podal zprávu o finanční situaci odbočky. Po potvrzení revisorů účtů o správném vedení příjmu a vydání byla zpráva s nadšením přijata. Po tomto bylo dáno vedení odbočky "Absolutorium" a na návrh sestry Riedlové byl jednohlasně znovuzvolen E. Lát předsedou. Zapisovatelem a tajemníkem byl zvolen br. Joseph Bárta. Na funkci II. místopředsedy byl zvolen Otto Mrázek a onemocnělému Frant. Kalkusovi bylo odhlášováno "čestné místopředsednictví". Ostatní funkcionáři odbočky si funkci z min. roku podrželi a byli všemi přítomnými schváleni.

Po provedených volbách předseda Lát poděkoval přítomným za důvěru a požádal je, aby i tak jako v minulosti činnost odbočky podporovali. Jako prvou událost uvedl uspořádání hudebního večera na kterém by vystoupil čelista Fr. Smetana. Podobný večírek, který byl pořádán v minulém roce byl svou úrovní velice chválen a měl úspěch. Dalším podnikem je pořádání tradičního pikniku na jeho majetku na břehu Michiganského jezera ve státě Michigan. I tento piknik má svou tradici a kdo se ho jednou zúčastnil znovu se k němu vrací. Snad je to pro krásné prostředí, pohostinnost, hudbu či pěkný pohled s výšky na hladinu jezera, koupání neb hučení vody, které návštěvníkům připomíná moře. Přípravuje se také oslava "28. října" a tradiční silvestrovská zábava v chicagském Velehradu. V dalších návrzích pokladník V. Tomsa navrhl darovat \$1,000. na pomoc pronásledovaným Čsl. Chartistům a na pomoc sociální, aby tak byl splněn účel pro který byla v min. roce pořádána silvestrovská zábava. Protože nikdo z přítomných nevěděl jakým způsobem a komu se mají peníze odeslat předseda Lát se uvolil, že ohledně toho provede šetření a pak po částkách peníze odešle. Prohlásil, že se bude snažit, aby věnované peníze byly skutečně postiženým předány. Dále bylo schváleno, aby zbývající obnos po zaplacení příspěvků ČSNRA byl v pokladně odbočky zadržen jako rezerva na pořádání zde uvedených podniků.

Při ukončení schůze bylo sestře Riedlové zazpíváno "Happy Birthday" předány květiny s přáním, aby ve zdraví ještě dlouhá léta pomáhala budovat národní práci, které se tak s láskou dosud věnovala.

Tajemník: J.B.

Odbočka ČSNRA "Západní předměstí"

konala svoji schůzi 17. března 1981. Předsedkyně odbočky ses. Vlasta Vrázová vyprávěla přítomným o úspěšném plese, který byl uspořádán chicagským oblast. výborem 14. února. Přinesla též ukázat pěknou programovou knížku plesu.

Pokladník br. Vošahlík podal fin. zprávu. Odbočka má na hotovosti \$422.88 a v nejbližších dnech odvede ústředí členské příspěvky za své členy.

V kulturní části programu promluvila ses. Langová na téma **Rodina Tomáše Masaryka a Charlotty Masarykové**. Námět byl inspirován mimořádnou hodnotou knihy **Alice Garrigue Masaryk**, kterou sestavila Ruth Crawford Mitchell, spolupracovnice Alice Masarykové. Knihu má na skladě úřadovna ČSNRA a prodává ji za \$14.95, poštou za \$16.00.

Zajímavá je hned úvodní kapitola knihy, která srovnává rod Masaryků a rod Garrigue od bitvy na Bílé hoře 8. list. 1620, roku kdy se v Radimově na Moravě narodil Jan Masarik a u břehů Spojených států 11. listopadu 1620 přistála loď Mayflower a s ní i William Bradford, jehož přímým potomkem byla Charlotta Lydia Whiting-Garrigue, matka Charlotty Garrigue-Masarykové.

Dle textů angl. knihy připravila ses. langová v češtině vylíčení rozvoje Masarykova rodu v sedmi generacích a rodu Garriguo-vých. Přiblížila postavy babičky Alice Masarykové - Terezie

Kropáčkové - Masarykové - a dědečka Masaryka, rodičů TGM, a babičky Charlotty L. Whiting-Garrigue a dědečka Rudolfa Garrigue, rodičů Charlotty Garrigue-Masarykové, seznámení Charlotty a Tomáše Masaryka v Lipsku, jejich společné zájmy a studium, zasnoubení, sňatek v Americe v domě rodiny Garrigue 15. března 1878 a odjezd manželů do Vídně, kde Masaryk přednášel na universitě, a kde se jim 3. května 1879 narodila dcera Alice a o rok později syn Herbert.

V programu zaměřeném na rodinu Masarykových pokračovala dále ses. Vlasta Vrázová a vyprávěla řadu krásných, milých osobních vzpomínek na Alici Masarykovou.

Schůze byla zakončena přátelským pobesedováním. -la-

Koncert Františka Smetany

Odbočka "28. říjen" srdečně zve na koncert českého violoncellisty Mistra Františka Smetany, profesora hudební fakulty na Virginia Commonwealth University v Richmondu, VA., za účasti dalších umělců: Jiřiny Podgorné - zpěv, Mary Jane Fitzpatrick - klavír.

Program:

1. Ant. Dvořák: (a) Volná věta z violoncellového koncertu h-moll. (b) Rondo. - 2. Bedř. Smetana: Vzpomínka.* 3. Leoš Janáček: Lístek odvanutý.* 4. Josef Suk: Serenáda. 5. Jos. Boh. Foerster: Tři nokturna pro střední hlas, violoncello a klavír. Notturmo - Měsíční noc - Všechny smutky pomínou. 6. Vít. Novák: Serenáda H-dur.* 7. Jar. Rídký: Capricietto. 8. Petr Erben: Mazurka. - *Z klavírního originálu upravil pro violoncello Fr. Smetana.

'Koncert se pořádá dne 15. května 1981 v 7:30 hod., v sále školy K. Havlíček, Ridgeland Ave. a 15. ul., Berwyn. Po koncertu bude s umělci společná večeře v restauraci Klas u Cermak Road, Cicero.

Emanuel Lát,
předseda odbočky "28. říjen".

Z Českého národního hřbitova v Chicagu:

V Chicagu Český národní hřbitov připravuje letošní vzpomínkovou oslavu na **Den zdobení hrobů, v pondělí 25. května 1981**, jako obvykle za účasti občanských, vojenských a krajských organizací s tradičním průvodem od Českého domova pro zestárlé, kde bude seřazen na jeho nádvoří v 9 hod. dopoledne a odkud vyjde v 9:30.

Tradiční vzpomínkové obřady na Českém národním hřbitově jsou skutečně jednou z mála příležitostí v roce, která se naskytá nám, americkým občanům československého původu, k projevení úcty a vděčnosti všem těm americkým chlapcům včetně těch československého původu, kteří bojovali a umírali pro svobodu této země, a jímž vděčíme za to, že ještě dnes žijeme ve svobodné Americe. Český národní hřbitov je jeden z mála, kde se tomuto dnu věnuje rok od roku tolik pozornosti a konají se tak důstojné vzpomínkové obřady. Zajistě si zaslouhují co největší účasti naší krajské veřejnosti, a proto očekáváme také z Vašich řad co největší návštěvu.

Český národní hřbitov

Bohumil Vydra, předs.

Karel Halaška, taj.

DARY NA ČINNOST ČSNRA:

Oblastní výbor Chicago	\$3,000.00
'Krajský výbor Cleveland věnuje na vydávání American Bulletinu a Věstníku	\$ 500.00
Ladislav Treson, IL	\$ 41.00
Jaroslav Sabat, N.Y.	\$ 41.00
Antonie D. Bily, CA	\$ 18.00
George W. Boucek, IL	\$ 5.00



Č. S. A.

Nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota
v Americe jest připravená poskytnouti Vám
nejvýhodnější druhy životních pojistek plně
zabezpečujících Vaši ochranu.

Rovněž nabízíme pojistky poskytující pravidelný
starobní důchod jakož i pojistky hypoteční.



Další informace ochotně podají:

CZECHOSLOVAK SOCIETY OF AMERICA

"Pioneer of Fraternal Life Insurance"

CSA PLAZA

Telefony (312) 795-5800 - (312) 242-2224

2701 SOUTH HARLEM AVENUE

BERWYN, IL 60402

VĚSTNÍK

CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL
OF AMERICA
2137 So. Lombard Ave. - Room 202
Cicero, Illinois 60650

FIRST CLASS MAIL

ADDRESS CORRECTION REQUESTED



436